7.3.8 Nerovnice pro polorovinu

Pr. 1. Urci prasetik piimekp ag. Na z&klad vysledku rozhodni o jejich vzjemné poloze.

x7ers - 4x—By+15= C
Py=sraor TV
X=2+4
y=5+4 = 4(2+7)- 5 5+ 4)+ 15 ( -2=0
- 4x-5y+15=C

' soustava nemi@seni= primky nemaji spokny bod = primky p, g jsou rovnokzné
‘ PF. 2:  Rozhodni, zda seffmkar : x—2y-1= 0 protina s tsi&ou PQ, P[-3;3], Q[0;2].
PrikladeS v levé polovié stranky.

: X=-3+3

usetka PQ: y=3-t,40(0:0" t0(0;1) - jde pouze o Usku s paatesnim bodenP
=3+3-2(3-t)-1=C 5t =10 t=2 = praseik ptimky p s pimkouPQ

' lezi na polopimcePQ za bodenQ = Primkar se s Us&ou PQ neprotina.
Pr. 3: Jedanaimkar :ax+by+c=0 abodyP[p; p,], Q[a;0,]. Napis parametrické

vyjadieni gimky PQ a ugi praseiik piimky r s usékou PQ. Priklad fe$ v pravé
polovirg stranky analogickyigdchozimu fikladu s konkrétnim zadanim.

x=p, +t(q, - p,)
Y=p, +t(q2_ p2)
: ax+by+c=0
~a[p+t(q-p)]+b[ p,+t(a,- py)]+e=0
vyraz ap, +at(q, - p,) +bp,+bt(q,- p,)+c:

* znamena hodnotiiglo), kterou ziskame dosazenim bodu fimpe PQ do rovnice
piimky r (jakmile zvolimet, mame konkrétni bod)

- jde o fredpis linearni funkce promnét: f (t):Y = At+B, kde plati:
At+B=[a(q,-p,)+b(q,~ p,)]t+ap +bp,+c=0

Jaka jehodnota funkce f (t):Y = At +B v bodg P? f (P)

Jaka jehodnota funkce f (t):Y = At +B v bodé Q? f(Q)
funkce f (t):Y = At + B musi dosahnout nulové hodnoty.

usetka PQ se protne simkour praw kdyz, majicisla f (P) = f (0)=ap, +bp,+c a

f (Q)= f (1) =aq, +bg, +c opand znaménka

Jestlize pimkap méa obecnou rovnicax +by +c =0, pak jedna polorovina

s hranéni piimkoup je mnoZina bodl X[x; y] , pro které platax+by+c>0 a

P = p+t(c-p,)
| y=p,+t(d,~ p,)

f (0) =ap, +bp, +c =
f (1) =aq +bg, +c =

druha polorovina je mnozina bidX [x; y] , pro které platax+by+c<0.



PF. 4:  Rozhodni, zda bod[-3;3], Q[0;2] lezi v jedné poloroviohrantené gimkou
r:x—-2y-1=0.

- dosazeni bodP[-3;3) do rovnice pimkyr: x-2y-1=-3- 2B~ 1= - 1(
'+ dosazeni bod®[0;2] do rovnice pimky r: x—2y~-1= 0- 22~ 1=~ &
Pr. 5:  Jsou dany body\[1;2], B[-1-1], V[-3;]] a K[5;-6]. Rozhodni vypstem, zda

bodK lezi uvnit konvexniho UhIlLAVB.
A

\%

B

Z obrazku je vidt, Ze pokud ma boH lezet uvnit konvexniho uhlltAVB musi:

-+ vzhledem k hrarni piimceVB leZet ve stejné polorowjako bodA
1 » vzhledem k hrarni piimceVA leZet ve stejné polorowjako bodB

~hraniéni piimka VB
- smerovy vektor: B-V =(2;-2) = ug = (1~

normalovy vektorin,, =(11) = rovnice:x+y+c=0

dosadime bo®: (-1)+(-1)+c=0=c= 2

" obecna rovniceifmky VB: x+y+2=0

dosadime bod: x+y+2=1+2+2=5

- dosadime bo#: x+y+2=5+(-6)+2=1

. = stejna znaménka> bodyA aK leZi ve stejné polorovins hrankni piimkou VB
. hraniéni p¥imka VA

' smerovy vektor: A=V = (4)=u,=(4))

- normalovy vektor:ing =(1;,-4) = rovnice:x-4y+c=0
- dosadime bod: 1-4[R2+c=0=c=7
- obecna rovniceiimky VA: x—-4y+7=0

dosadime bo@: x—4y+7=(-1)- 4-]+ 7= 1(
- dosadime bo#: x-4y+7=5- 4-§+ 7= 2t

. = stejna znaménka> bodyB aK leZi ve stejné polorovins hranéni piimkou VA

= bodK lezi uvnit konvexniho UhlLAVB.
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